
A Dél-Alföld bora Ki csökkenti az árat? 

Az utóbbi hónapokban 
igencsak felbolydult a ha. 
zai borszakma. A kiskőrösi 
kistermelők tüntettek, de 
más is történt. Például júni-
us 9-én a legnagyobb bor-
forgalmazó vállalatok és a 
MÉM irányítói megegyeztek 
abban, hogyha a bortulajdo-
nosok a termelői á r a t tíz 
százalékkal csökkentik, ak-
kor az ál lam a 15 százalékos 
fogyasztói adó helyett csak 
7 százalékos befizetési köte-
lezettséget számit fel. Mind-
ennek ellenére nem lehet 
biztos abban a fagyasztó, 
hogy olcsóbban luthat a 
boltokban a borhoz. Ugyanis 
a kereskedelem számára a 
forgalmazók csak a iánl iák a 
fogyasztói árat . de az ár-
csökkentés a boltosokra van 
bízva. Pedig ilyen árintéz-
kedések után talán m is 
elvárható lenne a kereske-
delemtől. hogy árrésének egy 
részéről is lemondjon a f r -
gyasztók javára. Ahhoz, 
hogy például a Dél-alföldi 
Pincegazdaság biztos lehes-
sen abban, hogy nem a ke-
reskedelemnek, hanem a fo-
gyasztónak adot t árenged-
ményt. mintegy 3 ezer vevő-
jével kellene szerződésben 
megegyeznie. 

Az árcsökkentésnek is 
ugyanannyi technik-ii felté-
tele van. mint az áremelés-
nek. Hat-nyolc héttel koráb-
ban kell az úi fogyasztó' 
á ra t közölnie a forgalmazó-
nak. Még nem dőlt el. hogy 
a Dél-alföldi Pincegazdaság 
borai a boltokban is olcsób-
bak lesznek, avagy csak a 
sa já t á rudáikban ..nyer" a 
vevő. Ennek a kereskedelmi 
bizonytalanságon kívül az is 
az oka. hogy a Dél-Alföldön 
kisebbek a készletek, mint 
az ország más területein 

Egyértelműen a hazai bor-
fogyasztás legkri t 'kusabb 
éve lesz az idei. A zsákutcá-
ból való kikerülés módjai a 
Dél-Alföldön sem gyökere-
sen mások, mint az ország 
más területein. Az elmúlt 
években egyre nagyobb 
mennyiségben vásároltak fel 
az országban igénytelen sző-
lőket. egyre növekvő áron. 
Például a kövidinka egyes 
felvásárlóknál a 22 forintos 
ára t is elérte. Ennek logikus 
következménye vo'.t a bor-
á rak eladhatósági szint fölé 
kúszása, hiszen 100 kilo-
gramm szőlőből 63—70 liter 
bor várható, rendes körül-
mények között. S a felvásár-

lási ár után még számolni 
kell a kezelés költségeivel, 
feldolgozásra, palackozásra 
szállításra fordított forin-
tokkal is. Tehát a mostan' 

ár-visszarendeződés: termé-
szetes jelenség. 

Nem lehet sokáig ..sztá 
rolni" a gyenge minőségű 
szőlőket, hiszen a minőségi 
borok iránt még csak-csak 
marad kereslet, ugyanakkor 
az asztaliborok 45 forintos 
literenkénti ár fölött elad-
hatatlanok. 

A hazai bor becsülete a 
régi hegyközségi szisztéma 
visszaállításával, a t á j - és 
eredetvédelem ismételt 
megteremtésével képzelhető 
csak el. Ezeket az értékeket 
az utóbbi évek ..viharos" 
időszakában környékünkön 
talán Hajós őrizte meg a 
legjobban. Várhatóan nem 
igényel túl nagy erőfeszíté-
seket a pusztamérgesé a ba-
lotai és a csongrádi tá jkör-
zet megbecsülésének visz-
szaállítása. 

Készülőben van a szölő-
és bortermelők szövetségé-
nek alapszabályzata. Ez a 
társulás várhatóan önmagát 

fegyelmezi majd . kiveti ma-
gából a tisztességtelen esz-
közökkel manipuláló terme-
lőket. megalakít ja regionális 
szervezeteit. Tagjai lehetnek 
nagyüzemek és kistermelők. 
Érdekvédelmükkel nincs el-
lentmondásban az. Iiogv a 
pancsolók, borhígitók neve 
nyilvánosságra kerül ión. A 
Dél-alföldi Pincegazdaság-
nál azt mondják, hogy szá-
mukra a legjárhatóbb út a 
sa já t bolthálózat kialakítása. 
A bevásárlóközpontokban 
Szegeden és más városokban ' 
egyszemélyes üzleteket nyit-
nak már a közeljövőben. Vá-
sárolnak boltot Martfűn, és 
üzletet létesítenek Szolno-
kon. Gyulán is. Szegeden 
mintegy 15—20 bolt megnyi-
tását tervezik. Eddig a So-
mogyi utcai Szőlőfürt ven-
déglőt a Csongrád Megyei 
Vendéglátóipari Vállalat bé-
relte tőlük. J anuá r elsejétől 
ezt a jogviszonyt megszünte-
tik. és egyedi boráruházat 
nyitnak itt, s a j á t kezelésben. 

A Gutenberg utcai telepü-
kön már hetek óta árusí ta-
nak a kiskereskedelmi árnál 
l i terenként mintegy 8—10 
forinttal olcsóbban asztali-
borokat. és sa já t gyártású 
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A MAGYAR SZOCIALISTA MUNKÁSPÁRT 
SZEGED VÁROSI BIZOTTSÁGÁNAK LAPJA 

Bűnbakképzés 
U- gy képzeltem, ha egyszer nálunk is glasznoszty 

lesz, akkor az nem ilyen lesz, amilyen lett. 
Olvasom például Eörsi Istvánnak Moldova 

György könyvéről írt kr i t iká já t az ÉS-ben. Moldovát 
lehet szeretni, vagy nem szeretni, lehet szakmai hiá-
nyosságokat a szemére vetni. Nem rokonszenves 
azonban olyasmiért elverni ra j ta a port, aminek nem 
ő az oka. Én speciel, kedvelem Moldovát, szerintem, 
a rendőrökről írott r ipor t ja nem jobb és nem rosz-
szabb, mint jó krit ikát kapott korább; opusai: Nem 
Moldova változott meg, hanem a körülmények. Eörsi 
számára persze Moldova nem kritikai mérlegelés t á r -
gyává tett alkotó, hanem valamiféle médium, amely-
nek segítségével leverheti régi sérelmeinek egy ré-
szét a honi rendőrségen. Lehet, hogy ezek a sérel-
mek jogosak, és Eörsinek igaza van, abban is, ami t 
leírt, meg abban is, ami t csak sejtetni enged. Nekem 
egyedül a módszer nem tetszik: kiválasztja Moldovát 
bűnbaknak, számon kéri tőle, hogy a magyar könyv-
kiadás, és egyáltalán, a hazai nyilvánosság viszonyai 
között, nem í r ja meg azt a magyar rendőrségről, 
aminek a megnevezésével végül maga is adós marad. 

Ez ugyanaz a módszer, a m i t e rendörökről szóló 
szociográfia kapcsán Moldovának rónak fel mind 
többen. Nemrégiben egy szociológusnővel készített er-
ről in ter jú t a rádió Vasárnapi hírek című műsora. 
A riportkönyvben a rendőrök elmondják, hogy a ci-
gány származású bűnelkövetők aránya lényegesen na-
gyobb a cigányok népességen belüli számarányánál. 
A rendőrök ezt lát ják, erről tudnak beszélni annak, 
aki írni a k a r róluk. A társadalomtudós azonban 
mindezt úgy értelmezi, hogy itt Moldova segítségével 
társadalmj méretű bűnbakképzés folyik: az író segéd-
kezet nyúj t ahhoz, hogy az előítéletektől elvakult 
többség a gazdasági és társadalmi válságért, saját 
romló helyzetéért a cigányságot okolja. A szociológus-
nő gondolatmenetének további részében ki is terjesz-
te t t e a jelenséget, a cigányság megítélésének kérdé-
sét kisebbségi kérdéssé általánosítva. Az volt az é r -
zésem, mintha azt bizonygatnák nekem, ha elhiszem 
a tényt, hogy a cigányok közt gyakoribb a bűnözés, 
mint más társadalmi csoportok között, akkor azza! 
automatikusan cigányozok, ebből következik, hogy 
holnap már zsidózni is fogok, vagyis, egy többség ne-
vében föllépek minden kisebbség ellen, ergo, a gon-
dolatmenet végén Ceausescuval találhatom egy plat-
formon magam. Azért is szomorúan hallgattam az 
interjút , mert lám, mire leszoknánk arról, hogy a 
többségnek automatikusan igaza van, akkor ra máris 
kezdünk átesni a ló túloldalára, és azt sugallni, hogy 
minden kisebbségnek mindig igaza van. 

A cigánykérdéssel kapcsolatban még egy gondo-
lat: a Magyar Nemzetben nyilvánosságot kapott vita-
sorozat számomra azt bizonyította, hogy kétféle har-
cosa van a cigányetnikum ügyének. Az egyik maga 
is áldozatot vállal beilleszkedésük segítéséből, akár 
nevelőként, orvosként, szociálpolitikai munká t végző 
tanácsi dolgozóitént, a k á r csak úgy, hogy (nem is 
mindig sa já t jószántából) a szomszédságukban lakik. 
A másik lehetőség, hogy valaki nagy hangon, lego-
rombít ja az előítéletes sokaságot a tévelygéseiért, 
és úgy gondolja, hogy ezzel a maga részéről eleget 
is tett kötelességének, a többi immár a kioktatott 
népség dolga. 

Furcsa csúsztatás dereng föl a különféle kisebb-
ségek helyzetének egymás mellé állítása mögött. 
Mintha közös alapokra lehetne hozni a hazai cigány-
ság és az erdélyi magyar kisebbség ügyét. Ez utób-
biak kérdésében egyébként, mostanában átszakadt a 
zsilip: ma már szinte nincs olyan újságcikk, rádió-
műsor, amelyben legalább utalást ne lehetne találni 
a sorsukra. Nem tudom, mások hogy vannak vele, 
én egy kicsit unom is már e bátorságot nem igénylő, 
konkrét eredményt nem hozó, népszerúséghajhász 
szócséplést. Nem azért, mer t nem igaz, ami a hosszú 
hallgatás után végre utat tör magának, hanem, meri 
ebben is egyfaj ta — lényegesen nagyobb erők által 
manipulál t — bűnbakképzést érzek. Vagy inkább, a 
figyelem elterelését olyan dolgokról, amelyekben ne-
künk. magunknak kellene lépni, és tudnánk is, ha 
szembe mernénk nézni valódi problémáinkkal. 

Itt állunk, mindegyikünk árnyékában ott van 
Európa egy före jutó legnagyobb adóssága, a iövőröl 
beszélünk, miközben kétségbeesetten kapaszkodunk a 
múltunkba, amelyben ilyen alacsony hatékonyságú 
munkával ilyen jól éltünk. Lengyel Lászlónak, a 
Pénzügykutató Rt. tudományos munkatá rsának fe j te-
getéseit idézi a múlt heti HVG. ö jelzi: igazából 
még mindig nem vagyunk tudatában, milyen áldoza-
tokat követel tőlünk a gazdasági és politikai szerke-
zetváltás. Kivel fogunk szolidarizálni: a veszteséget 
termelő nagyüzemeket bezáró kormányzattal , vagy az 
emiat t utcára kerülő munkásokkal? A pártértekezlet 
után, nálunk hozzá lehet-e nyúlni a különböző ré-
tegek kiváltságaihoz, a politikai apparátusoktól a 
magánvállalkozókig? 

Történészek beszélgettek pár napja a rádióban 
arról a kíméletlen és személyeskedő vitáról, 
amely a második világháború idején zajlott 

a magyar saj tóban. Körül recsegett-ropogott a vi-
lág, Európa átalakulóban volt, vállvetve kellett volna 
valamj értelmes és megvalósítható jövőért harcolni; 
ehelyett, a magyar értelmiségiek egymást ülték a 
népiesek és urbánusuk vitájában. 

Tanács István 

gyümölcsleveket, üdítőket is. 
Forgalmukkal elégedettek, 
az olcsóbb árú vevőcsaloga-
tónak bizonyult még ezen a 
központinak egyáltalán nem 
nevezhető helyen is. 

Egyébként az idén köze-
pes termés várható, egészen 
biztos, hogy marad az el-
múlt években megtermett 
nedűből a pincékben, de ta-
lán ezzel — különösen most. 
a söráremelés után — a 
mostaninál jobb kereskedel-
mi munkával meg lehet bir-
kózni itt. a Dél-Alföldön. 
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Nemzetközi 
szimpózium 
Ausztriában 

REPÜLÖK. Szegeden rendezik a hetedik alföldi vitorlázórepülő cs az ötödik női 
utánpótlás bajnokságot. Sipos István képeivel a versenyek hangulatáról szeretnénk 

tudósítani. 

A Duna menti országok 
kulturális együttműködésé-
nek fejlesztéséről három-
napos nemzetközi szimpóziu-
mot tar tot tak Ausztriában, 
Melk város híres apátsági 
épületében. Az elméleti ta-
nácskozás az Alsó-Ausztria 
tar tomány által idén elő-
ször rendezett nemzetközi 
Duna-fesztivál másfél hó-
napos eseménysorozata ke-
retében zajlott le „A Duna-
tá j mint modell — nemzeti 
sajátosságok és ú j együtt-
működés" címmel. A szim-
póziumra hét Duna menti 
és hat más államból — kö-
zöttük Magyarországról — 
összesen ötven meghívott ne-
ves kulturális személyiség 
érkezett. A tanácskozáson 
négy vitaindító előadás, több 
mint negyven rövidebb re-
ferátum, és nagy számú fel-
szólalás hangzott el a du -
nai térség népeinek múl t -
járól, ku l túrá juk közös és 
rokon vonásairól, egymásra 
gyakorolt szellemi hatásáról, 
kulturális együttműködésük 
egyre növekvő lehetőségei-
ről és lennivalóiról. 
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